

*В диссертационный совет Д 999.020.02 при
Таджикском национальном университете и
Российско-Таджикский (славянский) университет
по адресу: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки 17*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мухсиновой Парвине Абулкосимовне
на тему: «Развитие легкой промышленности региона на основе
кластерного подхода (на материалах Согдийской области Республики
Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Кластерная модель развития экономики является одним из способов повышения конкурентоспособности и равномерного экономического развития регионов, которая используется практически во всех развитых странах мира. Основной целью создания кластера как на региональном, так и на национальном уровнях в легкой промышленности является повышение конкурентоспособности отечественной продукции, удовлетворяющей потребности региона и страны. В качестве задач при этом могут выступать: развитие связей между предприятиями и организациями кластера, снижение транзакционных издержек, стимулирование производства отечественной продукции с высокой добавленной стоимостью, росту экспортного потенциала и обеспечение занятости населения.

Следует отметить, что формирование и развитие регионального кластера легкой промышленности нацелено на создание предпосылок обеспечения интенсивного развития предприятий отрасли для повышения уровня экспортоориентированности и сокращения импортозависимости национальной экономики. Более того, кластеризация как эффективный механизм пространственной организации промышленного производства, при прочих равных условиях, позволяет создавать благоприятную среду для целенаправленного объединения усилий субъектов предпринимательства, научных, образовательных и властных структур для достижения долгосрочных социально-экономических целей.

Кластерный подход представляет собой создание и развитие на территории региона совокупности кластеров, имеющих между собой технические, научные, технологические, кадровые и инфраструктурные связи и обладает рядом преимуществ перед другими формами пространственной организации промышленного производства. В первую очередь, это преимущество заключается в том, что кластерный подход придает высокую

значимость макроэкономической составляющей экономического развития. Кроме того, кластерный подход предлагает эффективные инструменты для развития самого кластера, предприятий - участников кластера, что, в конечном счете, приведет к региональному развитию.

В автореферате четко сформулированы цель, задачи, предмет, теоретическая и методологическая основы исследования. Основное содержание работы отражено во введении, трех логически взаимосвязанных главах и заключении диссертации, которые в целом характеризуют правильно построенную ее структуру.

Автором разработан механизм кластеризации взаимодействия участников малого регионального кластера легкой промышленности с учетом последовательности процессов его формирования, конечной целью которого выступает повышение конкурентоспособности предприятий легкой промышленности региона.

Кроме того, соискателем в работе предложено осуществление активной государственной кластерной политики, при которой государство разделяет ответственность за принятия решений о долгосрочном развитии кластеров посредством консультации, тренингов, субсидий, ограничений регулирования. Ведение активного мониторинга за индикаторами и показателями развития кластера позволит государственным органам участвовать в адаптации законодательно-нормативного обеспечения и институциональных преобразований, а также предоставления льгот и преференций, создающих предпосылки для благоприятных условий функционирования кластера.

Выводы и рекомендации соискателя обладают теоретической и практической значимостью, могут быть использованы государственными региональными органами по вопросам развития легкой промышленности региона.

Вместе с тем к представленному исследованию имеются отдельные замечания:

1. На странице 12. автореферата автором разработана схема структуры формирования малого кластера легкой промышленности в регионе, однако, его детали не раскрываются.

2. На стр. 16. автореферата диссертантом представлена таблица, динамики импорта текстильной и швейной продукции. Было бы уместно, если показатели таблицы отражали распределения импорта по региону или по исследуемой Согдийской области.

3. В автореферате недостаточно ясно отражены источники и средства формирования легкой промышленности региона.

Однако сделанные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что работа представляет собой завершенное научное исследование, посвященное актуальной проблеме и отвечает всем требованиям ВАК министерства образования и науки Российской Федерации предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Мухсинова П.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Рецензент: д.э.н., профессор,
Ректор Академии менеджмента и бизнеса
Национальной Ассоциации
менеджеров и маркетологов

Ш.Ш. Базаров

734043 г. Душанбе, улица Дж. Расулова 9,
телефон: +992 (918) 13-33-39

Веб-сайт www.namm.tj
E-mail: sbazarov@mail.ru.

13.03.2020.